
Основе ФУА концепта

Kон цепт флек си бил ног ко ри шће ња ва зду шног про сто ра раз ‐
ви јен је у Европ ској ор га ни за ци ји за без бед ност ва зду хо ‐

плов не на ви га ци је (Euro pean Or ga ni sa tion for the Sa fety of Air
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Kон цепт флек си бил ног ко ри шће ња ва зду шног
про сто ра (ФУА, акро ним ен гле ског пој ма Fle ‐

xi ble Use of Air spa ce тј. FUA) је сте кон цепт раз ра ђи ван
то ком 16 го ди на ис тра жи ва ња, раз во ја и им пле мен та ‐
ци је, а им пле мен ти ран је, у ве ћем или ма њем оби му,
у ско ро свим зе мља ма Евро пе. Ре пу бли ка Ср би ја је
чла ни ца ме ђу на род них ва зду хо плов них ор га ни за ци ја
као што су Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ци вил ног ва ‐
зду хо плов ства (In ter na ti o nal Ci vil Avi a tion Or ga ni za tion
– ICAO), Европ ска кон фе рен ци ја ци вил ног ва зду хо ‐
плов ства (Euro pean Ci vil Avi a tion Con fe ren ce – ECAC) и
Европ ска ор га ни за ци ја за без бед ност ва зду хо плов не
на ви га ци је (Euro pean Or ga ni sa tion for the Sa fety of Air
Na vi ga tion, Euro con trol) и пре у зе ла је оба ве зу им пле ‐
мен та ци је ФУА кон цеп та. И по ред ових чи ње ни ца, у
Ср би ји је ФУА кон цепт за са да де ли мич но им пле мен ‐
ти ран. До но ше њем За ко на о ва зду шном са о бра ћа ју
(2010. год.) ство ре ни су за кон ски окви ри за пот пу ну
им пле мен та ци ју ФУА кон цеп та. У скла ду с тим, по ред
ци вил них ва зду хо плов них ин сти ту ци ја и ор га ни за ци ‐
ја, Ми ни стар ство од бра не Ре пу бли ке Ср би је (МО), Вој ‐
ска Ср би је (ВС) а по себ но Рат но ва зду хо плов ство и
про тив ва зду хо плов на од бра на (РВ и ПВО) има ју од го ‐
вор ност у до ме ну при пре ма за им пле мен та ци ју кон ‐
цеп та, као и у до ме ну са ме им пле мен та ци је. У члан ку
се раз ма тра ју те ку ћи и пред сто је ћи про бле ми им пле ‐
мен та ци је и ну де ре ше ња за не ке од про бле ма.
* Аутор ради у НБА, 101.лае/204.вбр

ПРОБЛЕМИ ИМПЛЕМЕНТАЦИЈЕ 
ФУА КОНЦЕПТА



Na vi ga tion – Euro con trol 1, а раз вој је по чео 90‐их го ди на. Да би се
од го во ри ло на рас ту ће зах те ве за ва зду шним тран спор том и ва зду ‐
хо плов ним услу га ма у Евро пи по чет ком 90‐их го ди на, ми ни стри
тран спор та зе ма ља Европскe кон ференцијe ци вил ног ва зду хо плов ‐
ства (Euro pean Ci vil Avi a tion Con fe ren ce – ECAC 2 усво ји ли су стра те ‐
ги ју ко јом су хар мо ни зо ва ли услу ге кон тро ле ле те ња у Евро пи. За
по чет ни раз вој ФУА кон цеп та би ли су за ду же ни вој ни и ци вил ни
струч ња ци ECAC др жа ва и пред став ни ци ва зду хо плов них опе ра те ‐
ра, а кон цепт је пред ста вљен у мар ту 1996. го ди не3.

На до ве зу ју ћи се на но ву ECAC стра те ги ју хар мо ни за ци је упра ‐
вља ња ва зду шним са о бра ћа јем, ство рен је кон цепт упра вља ња
ва зду шним са о бра ћа јем ко ји је на зван „од вра та до вра та” (енг. ga ‐
te‐to‐ga te, АТМ 2000+4 ко ји је ак ти ван од 2000. го ди не. Кон цепт „од
вра та до вра та” под ра зу ме ва упра вља ње сва ким ле том кроз све фа ‐
зе – од пла ни ра ња ле та до по сле лет них ак тив но сти. Јед на од нај зна ‐
чај ни јих но ви на код овог кон цеп та је оп ти ми за ци ја ка па ци те та ва ‐
зду шног про сто ра (тј. мо гућ ност да се у од ре ђе ном ва зду шном
про сто ру исто вре ме но без бед но кре ће ве ли ки број ва зду хо пло ва),
што је де фи ни са но стра те шким прин ци пом „је дин стве ног ва зду ‐
шног про сто ра”5. Ком пле мен тар но овом кон цеп ту, Euro con trol је
раз вио стра те ги ју ва зду шног про сто ра за ECAC др жа ве ко ја је усво ‐
је на у ја ну а ру 2001. го ди не. Ова стра те ги ја уна пре ђу је ци вил‐
но‐вој ну са рад њу на пла ну упра вља ња ва зду шним про сто ром ра ди
им пле мен та ци је осно ва ФУА кон цеп та и, где је то мо гу ће, ње го ве
им пле мен та ци је на ни жи ва зду шни про стор6 и тер ми нал ни про ‐
стор7.

У нај кра ћим цр та ма, ФУА кон цепт под ра зу ме ва сле де ће:
– ва зду шни про стор (ВаП) ви ше се не де фи ни ше ис кљу чи во као

ци вил ни или вој ни, не го као кон ти ну ум ко ји се де ли и до де љу је (јед ‐
ном реч ју – ало ци ра) у скла ду са зах те ви ма ко ри сни ка,
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– сва ко из два ја ње ВаП‐а је при вре ме но, а за сно ва но је на по тре ‐
ба ма спе ци фич ног ко ри сни ка и на ко ри шће њу у од ре ђе ном пе ри о ду,
по сле че га се при вре ме но из дво јен про стор осло ба ђа и ста вља на рас ‐
по ла га ње оста лим ко ри сни ци ма,

– не пре кид не обла сти ВаП‐а ни су огра ни че не на ци о нал ним гра ‐
ни ца ма.

Стра те шки циљ ко ји ФУА кон цепт тре ба да оства ри је про гре ‐
сив но кре та ње ка уни форм ној ор га ни за ци ји ВаП‐а ко ја во ди јед ном
кон ти ну у му ВаП‐а за ре ги он ECAC‐а. Ова ква ор га ни за ци ја за сно ва на
је на прин ци пи ма су сед них ВаП‐ова, ко ји ни су огра ни че ни на ци о нал ‐
ним гра ни ца ма, обез бе ђу ју ћи флек си бил ност ко ри шће ња ВаП‐а за све
ко ри сни ке у скла ду са зах те ва ним ни во ом без бед но сти ко ји обез бе ‐
ђу ју АТМ услу ге, исто вре ме но за до во ља ва ју ћи по тре бе без бед но сти
и од бра не сва ке по је ди нач не др жа ве. Про цес им пле мен та ци је ФУА
кон цеп та су ми ран је у до ку мен ту „Gu i dan ce do cu ment for the Im ple ‐
men ta tion of the con cept of Fle xi ble Use of Air spa ce8”.
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Та бе ла 1. Европ ска и САД фло та вој них ва зду хо пло ва (по да ци за 
2010. го ди ну, из вор: Di rec to ra te Sin gle Sky Ci vil‐Mi li tary ATM Coor di na tion 

Di vi sion, Mi li tary Sta ti stics Edi tion 2011, Euro con trol)

У прак си, ФУА кон цепт омо гу ћа ва оп ти ми за ци ју ко ри шће ња
ВаП‐а пу тем ци вил но‐вој не ко ор ди на ци је. Ка ко би се по др жао кон ‐
цепт при вре ме них ВаП‐ова ко ји се кре и ра ју и ак ти ви ра ју по по тре би,
де фи ни са ни су сле де ћи ва зду шни про сто ри9 ко ји се на зва ју флек си ‐
бил не струк ту ре ва зду шног про сто ра10:

– услов на ру та (con di ti o nal ro u te – CDR) – при вре ме на ру та или
део ру те ко ју ак ти ви ра кон тро ла ле те ња уко ли ко за то по сто ји мо гућ ‐
ност,

– при вре ме но из дво јен про стор (tem po rary se gre ga ted area – ТSA)
– област при вре ме но из дво је на за по тре бе јед ног ко ри сни ка,

– при вре ме но ре зер ви сан про стор (tem po rary re ser ved area – ТRA)
– област при вре ме но ре зер ви са на за спе ци фич ног ко ри сни ка, али
кроз ко ју мо же про ћи дру ги ко ри сник уко ли ко до би је до зво лу за про ‐
ла зак,

– ме ђу гра нич ни про стор (cross‐bor der area – CBA) – TSA или TRA
де лом ус по ста вљен из над др жав них гра ни ца две или ви ше зе ма ља,

– ВаП сма ње не ко ор ди на ци је (re du ced co‐or di na tion air spa ce – RCA)
и прет ход но ко ор ди ни ран ВаП (pri or co‐or di na ted air spa ce – PCA) – ВаП
у ко јем је мо гу ће ле те ње оп штег ва зду шног са о бра ћа ја (ge ne ral air traf ‐
fic – GAT) ван струк ту ре ва зду шних пу те ва под кон тро лом слу жбе
кон тро ле ле те ња (air traf fic ser vi ce – ATS).

Др жа ве ко је су усво ји ле ФУА кон цепт оба ве зне су да пре и спи та ју
тре нут ни на ци о нал ни ва зду шни про стор и рут ну струк ту ру ра ди уво ‐
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ђе ња флек си бил не ор га ни за ци је ва зду шног про сто ра. Пре лаз са тре ‐
нут не ор га ни за ци је ва зду шног про сто ра на флек си бил ну у скла ду са
ФУА кон цеп том мо же би ти су ми ран сле де ћом та бе лом:

Та бе ла 2. Пре  сл и  ка ва ње по сто је ћих струк ту ра ВаП‐а у од го ва ра ју ће
струк ту ре по ФУА кон цеп ту

На ве де не струк ту ре ва зду шног про сто ра огра ни че не су по вре ме ‐
ну ва же ња и ВаП‐у ко ји за у зи ма ју. Да би се из вр ши ло успе шно
упра вља ње ова ко сло же ним струк ту ра ма, ФУА кон цепт пред ла же фор ‐
ми ра ње три ци вил но‐вој на ни воа упра вља ња ВаП‐ом у на ци о нал ним
окви ри ма11:

а) Стра те шки ни во (по знат и као ни во 1) – нај ви ши упра вљач ки
ни во. Чи ни га здру же но ци вил но‐вој но те ло ко је мо же би ти са ста вље ‐
но од:

– пред став ни ка ми ни стар ста ва од бра не и тран спор та (или од го ‐
ва ра ју ћих ми ни стар ста ва),

– пред став ни ка ци вил них ва зду хо плов них ауто ри те та и ко ман де
РВ и ПВО (или од го ва ра ју ћих ин сти ту ци ја),
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– пред став ни ка до ба вља ча услу га и так тич ких ва зду хо плов них ко ‐
ман ди.

Овај упра вљач ки ни во оба вља сле де ће основ не функ ци је:
– фор му ли ше на ци о нал ну по ли ти ку упра вља ња ВаП‐ом, узи ма ју ‐

ћи у об зир на ци о нал не и ин тер на ци о нал не ко ри сни ке и зах те ве АТS
про вај де ра,

– не пре кид но про це њу је на ци о нал не струк ту ре ва зду шног про ‐
сто ра и ATS мре жу ва зду шних пу те ва са ци љем да ду го роч но пла ни ра
кре и ра ње флек си бил них струк ту ра ва зду шног про сто ра и про це ду ра,

– пе ри о дич но раз ма тра на ци о нал не по тре бе за ВаП‐ом и ко ри ‐
шће ње ме ђу гра нич них про сто ра (уко ли ко по сто је), 

– ус по ста вља пре го ва рач ке про це ду ре и пра ви ла при о ри те та за
ало ка ци ју ВаП‐а на пре так тич ком ни воу (ни во 2),

– ко ла бо ра тив ним пла ни ра њем и хар мо ни зо ва ним упра вља њем
ВаП‐ом обез бе ђу је кон ти ну и тет и тран спа рент ност опе ра тив них ак ‐
тив но сти у ва зду шном са о бра ћа ју ко ји се од ви ја пре ко гра ни ца са
су сед ним зе мља ма.

За кон о ва зду шном са о бра ћа ју де фи ни ше стра те шки ни во упра вља ‐
ња ва зду шним про сто ром као здру же ни ци вил но‐вој ни про цес ко јим
се од ре ђу је на ци о нал на по ли ти ка упра вља ња ва зду шним про сто ром и
оба вља нео п ход но стра те шко пла ни ра ње, при че му се узи ма ју у об зир
зах те ви до ма ћих и стра них ко ри сни ка ва зду шног про сто ра и пру жа ла ‐
ца услу га у ва зду шној пло вид би12. На ци о нал ну по ли ти ку упра вља ња
ва зду шним про сто ром утвр ђу је вла да, на пред лог ми ни стра над ле жног
за по сло ве са о бра ћа ја. Вла да од ре ђу је и пру жа о ца услу га у ва зду шној
пло вид би ко ји уче ству је у упра вља њу ва зду шним про сто ром на пре так ‐
тич ком и так тич ком ни воу. Ра ди ефи ка сног упра вља ња ва зду шним
про сто ром на стра те шком ни воу вла да осни ва На ци о нал ни ва зду хо ‐
плов ни ко ми тет, као сво је по вре ме но рад но те ло. Са став и на чин ра да
На ци о нал ног ва зду хо плов ног ко ми те та про пи су је вла да, на пред лог ми ‐
ни стра над ле жног за по сло ве са о бра ћа ја.

б) Пре так тич ки ни во (по знат и као ни во 2) – ни во опе ра тив ног
упра вља ња ВаП‐ом у окви ри ма струк ту ра ва зду шног про сто ра де фи ‐
ни са них на стра те гиј ском ни воу. Упра вљач ке функ ци је овог ни воа
оба вља тзв. Ће ли ја за упра вља ње ВаП‐ом (Air spa ce Ma na ge ment Cell –
AMC) ко ју са чи ња ва ју пред став ни ци ци вил них и вој них ин сти ту ци ја
опе ра тив ног ни воа. Функ ци је днев ног ало ци ра ња ВаП‐а AMC оба вља
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у бли ској са рад њи са Цен трал ном упра вљач ком је ди ни цом то ка (Cen ‐
tral Flow Ma na ge ment Unit – CFMU13) ко ја је опе ра тив на је ди ни ца
Euro con trol‐а. Стра те гиј ски ни во до де љу је пре так тич ком ни воу од го ‐
ва ра ју ћа овла шће ња у окви ру ко јих AMC мо же да функ ци о ни ше без
тра же ња одо бре ња од стра те гиј ског ни воа. AMC мо же би ти фор ми ра ‐
на и спо ра зу мом из ме ђу две или ви ше су сед них зе ма ља са ци љем да
оба вља пре так тич ко упра вља ње ВаП‐ом у ме ђу гра нич ном по ја су у сво ‐
јој над ле жно сти. AMC оба вља сле де ће основ не функ ци је14:

– сва ко днев но од луч но, пра во вре ме но и ефи ка сно ало ци ра зах ‐
те ва ни ва зду шни про стор,

– свим за ин те ре со ва ним ко ри сни ци ма ди стри бу и ра од лу ке о ко ‐
ри шће њу ВаП‐а за на ред ни дан пу тем Пла на ко ри шће ња ВаП‐а
(Air spa ce Use Plan – AUP).

Ка ко би се ефи ка сно им пле мен ти ра ло упра вља ње ВаП‐ом на пре ‐
так тич ком ни воу, зе мље чла ни це ECAC‐а раз ви ле су ба зу по да та ка
на зва ну Цен тра ли зо ва на функ ци ја по да та ка о ва зду шном про сто ру
(Cen tra li sed Air spa ce Da ta Fun ction – CADF15) ко ја је ус по ста вље на у
окви ру CFMU ка ко би се омо гу ћи ло:

– при ку пља ње ин фор ма ци ја од мно го број них AMC и от кри ва ња
не до ста та ка у кон ти ну и те ту услов них ру та ко ји би мо гли да на ста ну у
раз ли чи тим пла но ви ма ко ри шће ња ВаП‐а,

– ком пај ли ра ња кон со ли до ва не По ру ке о до ступ но сти услов них
ру та у ECAC ре ги о ну (Con so li da tion Ro u te Ava i la bi lity Mes sa ge – CRAM)
ко ја се из да је опе ра те ри ма ра ди пла ни ра ња ле те ња.

По За ко ну о ва зду шном са о бра ћа ју, пре так тич ки ни во упра вља ња
ва зду шним про сто ром об у хва та об ра ду зах те ва ко ри сни ка, ало ка ци ‐
ју ва зду шног про сто ра на ко ри шће ње и про сле ђи ва ње по да та ка свим
за ин те ре со ва ним ко ри сни ци ма. По сло ви на пре так тич ком ни воу упра ‐
вља ња ва зду шним про сто ром оба вља ју се у окви ру је ди ни це за
ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју. Је ди ни ца за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ‐
ци ју мо же да оба вља по сло ве ало ка ци је ва зду шног про сто ра дру гих
др жа ва. На чин ње ног ра да про пи су је ми ни стар над ле жан за по сло ве
од бра не, уз са гла сност ми ни стра над ле жног за по сло ве са о бра ћа ја16.
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Сли ка 1: Пр о се чан оче ки ва ни при раст ва зду шног са о бра ћа ја у Евро пи за пе ри од
од 2010. до 2017. го ди не. (из вор: Euro con trol Me di um‐Term Fo re cast,

Flight Mo ve ments 2011–2017)

в) Так тич ки ни во (по знат и као ни во 3) – оба вља упра вља ње ВаП‐ом
у ре ал ном вре ме ну, што под ра зу ме ва ак ти ви ра ње, де ак ти ви ра ње или
ре ло ка ци ју ВаП‐а ало ци ра ног на пре так тич ком ни воу, као и ре ша ва ‐
ње пр о бле ма из ме ђу вој них и ци вил них ле то ва на ста лих у то ку ко ‐
ри шће ња ВаП‐а. Овај ни во фор ми ра ју пред став ни ци сле де ћих ин сти ‐
ту ци ја:

– ци вил не и вој не ATS је ди ни це,
– је ди ни це ва зду шне од бра не,
– од го ва ра ју ће мор на рич ке је ди ни це/ме на џе ри за бра ње них и

опа сних (R и D) зо на,
– од го ва ра ју ће је ди ни це КоВ‐а/ме на џе ри R и D зо на,
– дру ги овла шће ни ен ти те ти.
Фор ми ра ње так тич ког ни воа упра вља ња има за циљ да омо гу ћи:
– ак ти ви ра ње, де ак ти ви ра ње или ре ло ци ра ње ВаП‐а ало ци ра ног

на пре‐так тич ком ни воу,
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– мак си мал но здру же но ко ри шће ње ВаП‐а уз за до во ље ње без ‐
бед но сних кри те ри ју ма,

– при ступ свим нео п ход ним по да ци ма о ле то ви ма, укљу чу ју ћи и
на ме ре кон тро ло ра.

Ка ко би се уве ћа ли по тен ци ја ли за пре у сме ра ва ње са о бра ћа ја у
ре ал ном вре ме ну ра ди ко ри шће ња услов них ру та ко је мо гу из не на ‐
да би ти на рас по ла га њу, Euro con trol је раз вио и им пле мен ти рао
сле де ћу опре му: 

– си стем за об ра ду пла но ва ле та (Flight Plan Pr o ces sing System –
FPPS17) ко ји оба вља функ ци је об ра де и ис пра вља ња пла но ва ле та,

– си стем за упра вља ње ле том (Flight Ma na ge ment System – FMS18)
ко ји омо гу ћа ва из ме ну по да та ка о пла ну ле та од стра не пи ло та у скла ‐
ду са пре у сме ра ва њем,

– CMFU си сте ме ко ји ко ри сте за но вље не по дат ке о ва зду шном пр ‐
о сто ру и ру та ма, и на осно ву тих по да та ка пр о ра чу на ва ју рас по ло жив
ка па ци тет ка ко би се ток са о бра ћа ја при ла го дио и мак си ми зи ра ла пр ‐
о пу сност ва зду шног са о бра ћа ја.

По За ко ну о ва зду шном са о бра ћа ју, так тич ки ни во упра вља ња ва зду ‐
шним пр о сто ром са сто ји се од сва ко днев ног ак ти ви ра ња, де ак ти ви ра ња
или ре а ло ка ци је, у ствар ном вре ме ну, ва зду шног пр о сто ра ко ји је прет ‐
ход но ало ци ра ла је ди ни ца за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју. По себ ним
уго во ром о ци вил но‐вој ној ко ор ди на ци ји ко ји за кљу чу ју ми ни стар ство
над ле жно за по сло ве од бра не и пру жа лац услу га у ва зду шној пло вид би
ус по ста вља ју се и по ступ ци за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју и обез бе ђе ‐
ње ин тер о пе ра бил но сти си сте ма за ко му ни ка ци ју и раз ме ну по да та ка.
Так тич ки ни во упра вља ња ва зду шним пр о сто ром бли же се од ре ђу је пр ‐
о пи сом ко ји до но си ми ни стар над ле жан за по сло ве од бра не уз
са гла сност ми ни стра над ле жног за по сло ве са о бра ћа ја19.

Сте пен им пле мен та ци је 

Опис тре нут ног ста ња им пле мен та ци је ФУА кон цеп та мо же се све ‐
сти на сле де ће: из вр ше но је де ли мич но ре струк ту ри ра ње ВаП‐а,
из вр ше на је кла си фи ка ци ја ВаП‐а, сма ње ње вер ти кал не се па ра ци је
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из ме ђу FL 290/410 (укључ но) и ус по ста вља ње ве зе из ве шта ва ња о на ‐
ја вље ним и при ја вље ним ле то ви ма ка Euro con trol CMFU.

У ВаП‐у Ре пу бли ке Ср би је још ни су де фи ни са не услов не ру те, при ‐
вре ме но ре зер ви са ни пр о сто ри, ме ђу гра нич ни пр о сто ри, пр о сто ри
сма ње не ко ор ди на ци је и прет ход но ко ор ди ни ра ни пр о сто ри.

Сли ка 2: Струк ту ре ва зду шног про сто ра у скла ду са ФУА кон цеп том, 
ју го и сточ на Евро па, ја ну ар 2012. го ди не. Уоч љив је не до ста так ком плек сни јег

ску па струк ту ра на про сто ру БиХ, Ср би је, Цр не Го ре и Ал ба ни је 
(из вор: Euro con trol, SkyVi ew2 софт вер).

Фор мал но ни је ус по ста вљен ни је дан од три упра вљач ка ни воа
пре по ру че на по ФУА кон цеп ту, иако је 2007. го ди не фор ми ра но вој но
Оде ље ње за кон тро лу, за шти ту и ало ка ци ју ВаП‐а у окви ру АгКЛ. За ‐
да ци овог оде ље ња ни су до вољ но ја сно де фи ни са ни и об у хва та ју
за дат ке 2. и 3. упра вљач ког ни воа по ФУА кон цеп ту (ци тат: „Основ ни
по сло ви и за да ци опе ра тив не ком по нен те Од се ка за ало ка ци ју ва зду ‐
шног про сто ра об у хва та ју: до но ше ње од лу ке о ефи ка сном ко ри шће њу
ва зду шног про сто ра на пре так тич ком и так тич ком ASM ни воу (дан пре
и дан по сле)20...”), а део над ле жно сти пре кла па се са над ле жно сти ма
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Опе ра тив ног цен тра РВ и ПВО (ци тат: „Основ ни по сло ви и за да ци опе ‐
ра тив не ком по нен те Од се ка за кон тро лу и за шти ту ва зду шног про ‐
сто ра об у хва та ју спро во ђе ње про пи са них на ци о нал них про це ду ра и
до но ше ње од лу ка у слу ча је ви ма: по вре де и на ру ша ва ња без бед но ‐
сти ва зду шног про сто ра ... пред ла га ње и ини ци ра ње пред ви ђе них
ме ра за упо тре бу де жур них сна га си сте ма ПВО...21“). Ово оде ље ње
пред ста вља до бру осно ву за пре у зи ма ње уло ге вој ног еле мен та је ди ‐
ни це за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју, тј. упра вљач ког те ла на ни воу 2,
али су нео п ход ни ка дро ви са спе ци ја ли стич ким обра зо ва њем из до ‐
ме на им пле мен та ци је и к о ри шће ња ФУА кон цеп та и ја сно де фи ни са не
над ле жно сти и за да ци ко ји су раз дво је ни од над ле жно сти и за да та ка
дру гих ор га на у РВ и ПВО и Вој сци Ср би је.

У до ме ну вој ног ле те ња не ма су штин ских про ме на: си стем ци вил ‐
не и вој не кон тро ле ле те ња ин те гри сан је 1978. го ди не, а осо бље по‐
се ду је до зво лу за во ђе ње ци вил ног и вој ног са о бра ћа ја. Ме ђу тим, у Вој ‐
сци Ср би је још увек не по сто ји про пис о ва зду хо плов ној ра дио‐те ‐
ле ко му ни ка ци ји. Вој ни ва зду хо пло ви углав ном ни су опре мље ни SSR
тран спон де ром и уре ђа ји ма за из бе га ва ње су да ра, а ACC Бе о град не ма
по у зда ну при мар ну ра дар ску сли ку што, са ста но ви шта ци вил них ва зду ‐
хо плов них про пи са, пред ста вља угро жа ва ње без бед но сти ле те ња. Вој ни
ва зду хо пло ви ни су опре мље ни ра дио‐уре ђа ји ма са фре квент ним раз ‐
ма ком 8.33 KHz, већ ра де на по себ ним фре квен ци ја ма, тј. вој ним
ка на ли ма. Та ко ђе, ни су опре мље ни стан дар ди зо ва ном опре мом за ле ‐
те ње у усло ви ма сма ње ног вер ти кал ног раз два ја ња ва зду хо пло ва
(RVSM). Са ста но ви шта без бед но сти по себ но су про бле ма тич ни ле то ви
ло вач ких ави о на: лет лов ца на пре сре та ње од ви ја се у над ле жно сти и
са од го вор но шћу за раз два ја ње од оста лог са о бра ћа ја офи ци ра за на ‐
во ђе ње. Над ле жној је ди ни ци кон тро ле ле те ња до ста вља се са мо ин фор ‐
ма ци ја о ре јо ну и ра спо ну ви си на пре сре та ња. Раз два ја ње ло ва ца ме ‐
ђу соб но и од дру гог са о бра ћа ја вр ши се по мо ћу нео д го ва ра ју ћих ра ‐
дио‐ра дар ских сред ста ва ко ја не га ран ту ју по у зда но во ђе ње ва зду хо ‐
пло ва и по тре бан ни во без бед но сти ле те ња.

Про бле ми им пле мен та ци је 

Ср би ја је чла ни ца ECAC‐а (од 11. 2002) и Eurocontrolа (од 7. 2005),
и на осно ву члан ства пре у зе ла је оба ве зе им пле мен ти ра ња ФУА кон ‐
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цеп та. Ме ђу тим, пре у зе та оба ве за им пле мен та ци је ФУА кон цеп та ни ‐
је ре а ли зо ва на, а основ ни про бле ми ко ји су пре пре ка им  пле  мен та‐
ци ји ФУА кон цеп та су ад ми ни стра тив но‐би ро крат ске при ро де. Ок то ‐
бра 2008. го ди не фор ми ра на је рад на гру па за им пле мен та ци ју ФУА
кон цеп та ко ја је има ла де вет чла но ва и ко ју су чи ни ли пред став ни ци
Ми ни стар ства од бра не (струч на ли ца из ко ман де РВ и ПВО, укљу чу ју ‐
ћи и ауто ра овог тек ста), Ми ни стар ства за ин фра струк ту ру и енер ге ти ‐
ку (струч на ли ца Ди рек то ра та ци вил ног ва зду хо плов ства – ДЦВ) и
Аген ци је за кон тро лу ле те ња Ср би је и Цр не Го ре (АгКЛ). Гру па је ра ‐
ди ла осам ме се ци и по сти гла за до во ља ва ју ће ре зул та те, али је
рас фор ми ра на углав ном због не у са гла ше но сти око пи та ња над ле жно ‐
сти, као и због пла ни ра них ор га ни за ци о них про ме на у над ле жним
ми ни стар стви ма. Ве ли ки про блем у ра ду гру пе пред ста вљао је не до ‐
ста так за кон ске ре гу ла ти ве ко ја би де фи ни са ла над ле жно сти (Вла да,
ми ни стар ства, Вој ска Ср би је, аген ци је итд.) и ин сти ту ци о на ли зо ва ла
упра вљач ке еле мен те ФУА струк ту ре ко ји су осно ва да ље им пле мен ‐
та ци је. Овај про блем ре шен је ок то бра 2010. го ди не ка да је у Скуп ‐
шти ни Ре пу бли ке Ср би је из гла сан За кон о ва зду шном са о бра ћа ју22.
Ме ђу тим, до но ше ње за ко на не зна чи и им пле мен та ци ју ФУА кон цеп ‐
та, већ са мо ства ра ње усло ва за им пле мен та ци ју. Те ме љи за успе шну
им пле мен та ци ју кон цеп та су ство ре ни – из гла сан је за кон и де фи ни ‐
са ни су ни вои упра вља ња и упра вљач ка те ла ко ја тре ба да спро ве ду
кон цепт. Пре ма по ме ну том за ко ну ини ци јал ни по тез тре ба да учи ни
Ми ни стар ство за ин фра струк ту ру и енер ге ти ку ко је је над ле жно за по ‐
сло ве са о бра ћа ја, и ко је тре ба да из ра ди пред лог са ста ва и на чи на
ра да На ци о нал ног ва зду хо плов ног ко ми те та (ни во 1). Вла да Ре пу бли ‐
ке Ср би је тре ба да фор ми ра На ци о нал ни ва зду хо плов ни ко ми тет као
по вре ме но рад но те ло Вла де23, чи ји са став и на чин ра да про пи су је на
пред лог ми ни стра над ле жног за по сло ве са о бра ћа ја. Фор ми ра ње На ‐
ци о нал ног ва зду хо плов ног ко ми те та је услов за де фи ни са ње на ци о‐
нал не по ли ти ке упра вља ња ВаП‐ом, узи ма ју ћи у об зир на ци о нал не и
ин тер на ци о нал не ко ри сни ке и зах те ве АТS про вај де ра, про це ну по ‐
сто је ћих и фор ми ра ње но вих на ци о нал них и ин тер на ци о нал них струк ‐
ту ра ва зду шног про сто ра и ATS мре же ва зду шних пу те ва, ус по ста вља ‐
ње пре го ва рач ке про це ду ре и пра ви ла при о ри те та за ало ка ци ју ВаП‐а
на пре так тич ком ни воу, као и обез бе ђи ва ње кон ти ну и те та и тран спа ‐
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рент ност опе ра тив них ак тив но сти у ва зду шном са о бра ћа ју ко ји се од ‐
ви ја пре ко гра ни ца са су сед ним зе мља ма.

По усва ја њу пред ло га и фор ми ра њу ко ми те та, он тре ба да омо гу ‐
ћи ус по ста вља ње упра вљач ког си сте ма на ни во и ма 2 и 3, у скла ду са
За ко ном о ва зду шном са о бра ћа ју и оба ве за ма пре у зе тим члан ством
Ре пу бли ке Ср би је у ме ђу на род ним ва зду хо плов ним ор га ни за ци ја ма.
Нај зна чај ни ја ак тив ност је де фи ни са ње аде кват не ор га ни за ци је ће ли ‐
је за упра вља ње ВаП‐ом (тј. је ди ни це за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју)
и ода бир ква ли тет ног ка дра за по пу ну. По фор ми ра њу ове је ди ни це,
На ци о нал ни ко ми тет јој пре но си део сво јих овла шће ња и од ње при ‐
ма ре дов не из ве шта је о ра ду, пред ло ге за ре ша ва ње те ку ћих и
ан ти ци пи ра них про бле ма и ини ци ја ти ве за уна пре ђе ње по сло ва ња.
По ред по ме ну тог, по жељ но је да На ци о нал ни ва зду хо плов ни ко ми ‐
тет из ра ди пре по ру ке за хар мо ни за ци ју вој них и ци вил них ва зду хо ‐
плов них про пи са и си сте ма шко ло ва ња и обу ке за ка дро ве ко ји уче ‐
ству ју у ак тив но сти ма у ве зи са ва зду шним са о бра ћа јем, а на ро чи то
вој них кон тро ло ра ле те ња и пи ло та. 

Ве ли ки про блем ко ји та ко ђе тре ба ре ши ти је сте тех нич ка и ин фор ‐
ма ци о на по др шка ра ду упра вљач ких те ла на сва три на ци о нал на ФУА

ни воа. Ове две вр сте по др шке
мо ра ју би ти ком па ти бил не са
по сто је ћим тех нич ким и ин фор ‐
ма ци о ним ре ше њи ма им пле ‐
мен ти ра ним у Euro con trol‐у и
зе мља ма ко је су им пле мен ти ‐
ра ле ФУА кон цепт. Ов де се, пре
све га, има на уму ства ра ње мо ‐
гућ но сти за упра вља ње ВаП‐ом
на ФУА ни во и ма 3 и 2 у ре ал ном
вре ме ну, ко ри шће њем прет ход ‐
но по ме ну тих тех но ло ги ја као
што су FPPS, FMS, CRAM, AUP и
дру ге. Тех нич ка и ин фор ма ци о ‐
на ре ше ња ко ја пред ста вља ју
по др шку си сте му упра вља ња
ВаП‐ом тре ба уве сти и у Вој ску
Ср би је, тј. у РВ и ПВО у ори ги ‐
нал ном или при ла го ђе ном об  ‐
ли ку. 
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Предстојеће обавезе РВ и ПВО 

Про цес им пле мен т а ц и  је ФУА  к он цеп та по де љен је на при прем ни
пе ри од и пе ри од уво ђе ња24. Рат но ва зду хо плов ство и ПВО Ре пу бли ке
Ср би је тре ба да ис ко ри сти пред сто је ћи пе ри од и спро ве де низ ак тив ‐
но сти ка ко би спрем но до че ка ло ини ци ра ње ин сти ту ци о нал не
им пле мен та ци је кон цеп та.

На осно ву пре по ру ка за им пле мен та ци ју ФУА кон цеп та, из не тих у
до ку мен ту „Gu i dan ce do cu ment for the im ple men ta tion of the con cept of
Fle xi ble Use of Air spa ce25”, у при прем ном пе ри о ду РВ и ПВО тре ба да:

– де фи ни ше ор га ни за ци о не струк ту ре и про це ду ре ко је ће омо гу ‐
ћи ти спро во ђе ње ФУА кон цеп та,

– из вр ши ка дров ске при пре ме (шко ло ва ње, обу ка, уса вр ша ва ње),
– уса гла си вре мен ске окви ре за пла ни ра ње ало ка ци је и ко ри шће ‐

ња TSA/CBA,
– пла ни ра до ста вља ње ин фор ма ци ја о до ступ но сти ВаП‐а у ре ал ‐

ном вре ме ну вој ним кон тро ло ри ма ле те ња,
– уста но ви зах те ван ни во ко ор ди на ци је из ме ђу ци вил них и вој ‐

них кон тро ло ра ле те ња у ре ал ном вре ме ну на ни воу 3, са или без си ‐
стем ске по др шке,

– уче ству је у на ци о нал ној проб ној про ве ри по сту па ка је ди ни це за
ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју и про то ка ин фор ма ци ја ка кон тро ло ри ‐
ма ле те ња, по зи ци ја ма упра вља ња то ком и овла шће ним аген ци ја ма,

– уче ству је у ин тер на ци о нал ној проб ној про ве ри ко му ни ка ци ја из ‐
ме ђу је ди ни ца за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју, CADF и ко ри сни ка ВаП‐а.

У пе ри о ду уво ђе ња РВ и ПВО тре ба да:
– опе ра ци о на ли зу је прет ход но де фи ни са не ор га ни за ци о не струк ‐

ту ре и про це ду ре, ко ри сти до де ље не TSA и CBA,
– до ста вља ин фор ма ци је о упо тре бљи во сти ВаП‐а у ре ал ном вре ‐

ме ну вој ним кон тро ло ри ма ле те ња,
– опе ра ци о на ли зу је зах те ван ни во ко ор ди на ци је из ме ђу ци вил ‐

них и вој них кон тро ло ра ле те ња у ре ал ном вре ме ну на ни воу 3, са или
без си стем ске по др шке.

Мо же се уочи ти да те жи ште им пле мен та ци је по чи ва на ква ли тет ‐
ним ка дро ви ма ко ји ће би ти у ста њу да од го во ре иза зо ви ма сло же ‐
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25 Исто ка о  24.



но сти им пле мен та ци је. Ра зу мљи во је да би РВ и ПВО чи ни ло трај ну
ка дров ску ба зу за ан га жо ва ње вој ног де ла ка дро ва у ра ду упра вљач ‐
ких те ла на сва три ни воа. У том сми слу РВ и ПВО сно си од го вор ност
да от поч не обра зов но‐струч не и ор га ни за ци о не при пре  ме ка ко би би ‐
ло спрем но да од го во ри зах те ви ма у бу дућ но сти, а по го то во у
по чет ном пе ри о ду ра ди пре ва зи ла же ња по чет не ка дров ске кри зе. Би ‐
ло би ко ри сно уста но ви ти ре дов но упу ћи ва ње ка дро ва на кур се ве из
обла сти упра вља ња ВаП‐ом по ФУА кон цеп ту, ци вил но‐вој не ко ор ди ‐
на ци је, им пле мен та ци је кон цеп та Је дин стве ног не ба Евро пе и др. у
Euro con trol ин сти ту ту за на ви га ци о не услу ге у Лук сем бур гу ( Euro con ‐
trol In sti tu te for Air Na vi ga tion Ser vi ces, Lu xem bo urg26). У свом про гра му
за 2012. го ди ну овај ин сти тут ну ди око 180 кур се ва из ра зних обла сти,
од ко јих се пре ко 90 про во де по мо де лу „уче ње на да љи ну/елек трон ‐
ско уче ње”27. Ни јед на на ци о нал на ва зду хо плов на ин сти ту ци ја у Евро‐
пи ни је у ста њу да по ну ди ова кав са др жај струч ног уса вр ша ва ња уз
не сум њив ква ли тет на став них про це са и са др жа ја. Ср би ја као чла ни ‐
ца Euro con trol‐а има пра во да упу ћу је ка дро ве на уса вр ша ва ње у овај
ин сти тут, али оста је про блем фи нан си ра ња обра зов ног про це са, што
би се мо гло ре ши ти  пра вил ним и пра во вре ме ним пла ни ра њем бу џет ‐
ских из два ја ња на го ди шњем ни воу. По ред ова квог си стем ског
при сту па ре ше њу про бле ма уса вр ша ва ња ка дра, део зна ња и ис ку ‐
ста ва мо же се сте ћи и оства ри ва њем по вре ме не ци вил но‐вој не и
вој но‐вој не са рад ње са ре фе рент ним ин сти ту ци ја ма из дру гих зе ма ‐
ља. Обра зо ва ње и уса вр ша ва ње ка дра тре ба да б у де ста лан и
при о ри те тан за да так. Обра зо ва ње, обу ка и уса вр ша ва ње омо гу ћи  ли
би бо љу се лек ци ју ка дра за ви ше ни вое упра вља ња, па и за ме ђу на ‐
род не ин сти ту ци је у до ме ну ва зду хо плов ства у ко ји ма се оче ку је
при су ство пред став ни ка МО и ВС.

За ефи ка сно упра вља ње ВаП‐ом, у скла ду са пре по ру ка ма и ре гу ‐
ла ти вом ФУА кон цеп та, МО и ВС мо ра ју да при пре ме ка дро ве за
уче шће у фор ми ра њу и ра ду је ди ни це за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ‐
ју на ни воу 2 (AMC). Је ди ни ца за ци вил но‐вој ну ко ор ди на ци ју прак ‐
тич но пред ста вља ор га ни за ци о но и функ ци о нал но те жи ште им ‐
пле мен та ци је ФУА кон цеп та. Ис ку ства у ње ном ра ду би ла би ко ‐
ри сна и за ме ђу на род не ин те гра ци је у до ме ни ма ко ри шће ња и упра ‐
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http://www. Eurocontrol.int/documents/training‐brochure‐2012



вља ња ВаП‐ом кроз струк ту ре ва зду шног про сто ра као што је нпр.
CBA, ко је би РС мо гла да фор ми ра са су сед ним зе мља ма са ко ји ма по ‐
сто ји за јед нич ки ин те рес по пи та њу им пле мен та ци је ФУА кон цеп та
(нпр. фор ми ра ње јед не или ви ше CBA рас те ре ти ло би ВаП две су сед ‐
не зе мље и ис по љи ло дру ге по зи тив не ефек те на ци вил ни и вој ни
ва зду шни са о бра ћај).

Ка да је реч о од лу ка ма ко је би има ле по зи ти ван ефе кат на раз вој
РВ и ПВО и по др шку им пле мен та ци ји ФУА кон цеп та, На ци о нал ни ва ‐
зду хо плов ни ко ми тет (ни во 1) мо гао би да пре по ру чи опре ма ње
ва зду хо пло ва у РВ и ПВО аде кват ном на ви га ци о ном, ра дио и тран ‐
спон дер ском опре мом, што би има ло за циљ ефи ка сни је и ефек ‐
тив ни је ко ри шће ње ВаП‐а, по ве ћа ње ни воа без бед но сти уче сни ка у
са о бра ћа ју и по ве ћа ње ка па ци те та ва зду шног са о бра ћа ја у ду ху ФУА
кон цеп та.

За кљу чак

Упра вља ње ВаП‐ом, као и ко ри шће ње и кон тро ла ВаП‐а су сло же не
ак тив но сти ко је зах те ва ју зна чај не људ ске и дру ге ре сур се и, по пра ви ‐
лу, вре мен ски су кри тич не. Кон цепт ФУА уно си низ но ви на ра ди оп ти‐
ми за ци је ко ри шће ња ВаП‐а кроз кре и ра ње уни форм не струк ту ре ВаП‐а
и ино ва тив ног при сту па упра вља њем и де ље њем овог за јед нич ког ре ‐
сур са. Од ве ли ког бро ја ак тив но сти на им пле мен та ци ји ФУА кон цеп та,
зна тан део мо ра се спро ве сти у РВ и ПВО пре и у то ку про це са им пле ‐
мен та ци је. Ов де су ве о ма зна чај не при прем не ак тив но сти, јер је и
при пре ма за им пле мен та ци ју у су шти ни им пле мен та ци ја. Нај зна чај ни ‐
ја ак тив ност је ка дров ска при пре ма, од но сно шко ло ва ње, обу ка и
уса вр ша ва ње ка дро ва. Ујед но, ова ак тив ност зах те ва нај ви ше вре ме на
и за то је нео п ход но што пре от по че ти са ње ним из во ђе њем.

Упо ре до са при пре мом ка дро ва, нео п ход но је из ра ди ти низ ин ‐
тер них до ку ме на та ра ди по сти за ња хар мо ни зо ва не осно ве вој них
ва зду хо плов них про пи са ко ји тре ба да бу ду уса гла ше ни, пре све га са
За ко ном о ва зду шном са о бра ћа ју, а за тим и са мно го број ним дру гим
за ко ни ма и под за кон ским ак ти ма ко ја ва же у ци вил ним ва зду хо плов ‐
ним ин сти ту ци ја ма. То је, та ко ђе, вре мен ски зах тев на ак тив ност и
тре ба је от по че ти што пре ка ко би се до по чет ка им пле мен та ци је ФУА
кон цеп та по сти гла ми ни мал но по треб на уса гла ше ност са за ко ном и
од го ва ра ју ћим ци вил ним про пи си ма.
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По ред на ве де ног, а ујед но ра ди јед но став ни јег и успе шни јег из ‐
вр ше ња на ве де них ак тив но сти, по треб но је оства ри ти бо љу са рад њу
са ци вил ним ва зду хо плов ним ин сти ту ци ја ма, а пре све га са Ми ни ‐
стар ством за ин фра струк ту ру и енер ге ти ку, ДЦВ, АгКЛ и дру ги ма.

Ко нач но, има ју ћи у ви ду да ће пот пу на им пле мен та ци ја ФУА кон цеп ‐
та зна чи ти и уво ђе ње тех нич ких и ин фор ма ци о них ре ше ња у на ци о нал не
упра вљач ке струк ту ре ФУА, по треб но је раз мо три ти мо гућ ност кре и ра ња
ин тер ног ин фор ма ци о ног си сте ма за пла ни ра ње ле те ња и из ве шта ва ње
о из вр ше ним ле то ви ма у РВ и ПВО ко ји би имао мо гућ ност по ве зи ва ња
са од го ва ра ју ћим ин фор ма ци о ним си сте мом ФУА кон цеп та. 

Све на ве де не ак тив но сти су сло же не и зах те ва ће зна чај не ре сур ‐
се и на по ре, али је њи хо во пред у зи ма ње нео п ход но, јер су се вре‐
ме ном ство ри ле ве ли ке раз ли ке у вој ном и ци вил ном ва зду хо плов ‐
ству ко је ће мо ра ти да се пре ва зи ђу про це си ма хар мо ни за ци је.
Им пле мен та ци ја ФУА кон цеп та је при ли ка да се хар мо ни за ци ја из вр ‐
ши упо ре до са им пле мен та ци јом.

Та бе ла 3: Про це на при ра ста бро ја ле то ва из над Евро пе за пе ри од
2011–2015. Сред њи оче ки ва ни при раст бро ја ле то ва из но си око

1,1 ми ли о на (нај ви ше око 1,6 ми ли о на, нај ма ње око 0,25 ми ли о на). 
(из вор: Euro con trol Me di um‐Term Fo re cast, Flight Mo ve ments 2011–2017)

Не спор но је да је им пле мен та ци ја ФУА кон цеп та у Евро пи до при ‐
не ла знат ном по бољ ша њу упра вља ња ВаП‐ом, што је иза зва ло да ље
по ве ћа ње ин тен зи те та и оби ма ва зду шног са о бра ћа ја на не бу Евро ‐
пе, а про це на је да ће се ста ње и да ље усло жа ва ти у сми слу по ве ћа ња
бро ја ле то ва, сма ње ња вер ти кал не и хо ри зон тал не се па ра ци је ва зду ‐
хо пло ва, ли бе ра ли за ци је ле те ња у сло бод ном сло ју, тех нич ког опре‐
ма ња вој них ва зду хо пло ва опре мом ко ја је ускла ђе на са ци вил ним
стан дар ди ма и др. На ци о нал не ору жа не сна ге зе ма ља ко је су им пле ‐
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мен ти ра ле ФУА кон цепт мо ра ле су ак тив но уче ство ва ти у им пле мен ‐
та ци ји кон цеп та, и сва ко днев но се ан га жу ју на ње го вом до след ном
спро во ђе њу и да љем уна пре ђи ва њу. За не ке је то био и остао лак ши,
а за не ке те жи за да так.
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